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...І смех і грэх, што на зы ва ец ца: пры-
яцель ка аб но ву спра ві ла — свет лыя на-
га віч кі ку пі ла, ай чын най вы твор час ці, з 
на ту раль на га лё ну. І се лі хо ра ша, як на яе 
па шы тыя... На заўт ра ж пры бра ла ся.

Па го ра дзе (по тым рас каз ва ла) вель мі 
гор да іш ла. Яшчэ б: на яе з ці ка вас цю па-
гля да лі муж чы ны!.. А на ўсе зайз дрос ныя 
по зір кі жан чын ёй на ват ад ка заць ха це-
ла ся — ка рот кім: «Куп ляй це бе ла рус кае!» 
Бу дзе це і вы вось так вы гля даць!»

Ад нак, на жаль, ня доў га яна фар сі ла: пры еха-
ла на пра цу, зай шла ў ліфт, гля ну ла на ся бе ў 
вя лі кае люс тэр ка і ледзь не са мле ла: ма лан ка на 
тых на га віч ках па-здрад ніц ку «ра зы шла ся», яна 
(як по тым ака за ла ся) і не ду ма ла тры мац ца...

Ней кая за меж ная па куп ні ца (не вам ка заць) 
тут жа па не сла ся б у кра му, пад ня ла б вя лі кі 
вэр хал, на ват па пра сі ла б кам пен са цыі за ма-
раль ныя стра ты... На ша, ту тэй шая, — ця жань ка 
ўздых нуў шы, з да па мо гай ма ні кюр ных «ку сач-
каў» пад ціс ну ла на той ма ла нцы «са бач ку» — і 
ўсё ў па рад ку. Ад но шка да бы ло — доб ра га 
на строю ды ра дас ці ад па куп кі. Пра што пры-
яцель ка, як ча ла век да свед ча ны, тут жа на-
пі са ла вы твор цам. Бо гэ та га ж грэх ця пер не 
ра біць: ці не ў кож на га з іх — апроч паш то ва га 
ад ра са — ёсць сайт, за ходзь, ка лі што — хва лі, 
кры ты куй, пра па ноў вай... Гэ та, за ўва жым, вель-
мі важ на для ўсіх, хто ста ра ец ца неш та ра біць, і 
па трэб на, у тым лі ку — рэ дак цыі га зе ты.

«Чы та чом «Звяз ды», яе шчас лі вым пад піс-
чы кам я з'яў ля ю ся ка ля трыц ца ці га доў, — пі ша 
на стаў ні ца На ва сёл каў скай ся рэд няй шко лы 
з Па стаў шчы ны Тац ця на СА РО КА. — Двой чы 
за гэ ты час вый гра ва ла ў звяз доў скай ла та рэі. 
Адзін раз мне па шчас ці ла на прас, дру гі — на 
вя лі кі чыр во ны па ра сон. Дзя кую га зе це за кло пат, за 
пры ем ныя мо ман ты ў ма ім жыц ці. Але ж яны бы ва юць 
не толь кі та ды, ка лі неш та вый гра еш. Іх пе ра жы ва еш 
заў сё ды, ка лі раз горт ва еш чар го вы ну мар га зе ты, ка лі 
чы та еш, неш та па зна еш, бя рэш са бе на за мет ку, а то 
і прос та ад па чы ва еш. Бо га зе та ці ка вая мно гім. Тым, 
па-пер шае, што яна на род най мо ве, тым, што тут шмат 
ці ка вых руб рык, тым, што кож ны вы пуск рых ту юць пра-
фе сі я на лы. Пра па дзеі на на шай Ві цеб шчы не пі ша Аляк-
сандр Пуш кан скі, заў сё ды ча каю і чы таю «Фо та сло вы» 
Яў ге на Пя сец ка га. Не ка лі на свя це «Зві няць цым ба лы 
і гар мо нік» ме ла шчас це па зна ё міц ца з Ана то лем Кле-
шчу ком. Ён вель мі шчы ры ча ла век, вель мі доб ра зыч лі-
вы і вель мі ці ка вы ўсім, што ро біць. Як, да рэ чы, і ін шыя 
звяз доў цы — Але на Ляў ко віч, Ва лян ці на Доў нар, Ла ры са 
Ці мо шык, Свят ла на Яс ке віч, Сяр гей Ра соль ка...

Ду маю, за гэ та і лю бяць лю дзі «Звяз ду». Шмат у ёй ці-
ка ва га для мо ла дзі, шмат — для ста лых лю дзей (мая ма ма 
з ці ка вас цю яе чы тае). Да та го ж га зе та мне па трэб на ў 
пра цы, у шко ле, на ін фар ма цый ных га дзі нах для вуч няў. 
Нех та па трэб ную ін фар ма цыю шу кае ў ін тэр нэ це, а я 
«зноў вы бі раю «Звяз ду». Мне гэ та блі жэй шае. Маг чы ма, 
праз мо ву, маг чы ма, праз тое, што і са праў ды «ўсіх тут 
ве да еш»? А маг чы ма, прос та пры вык ла?»

«Ка то ры год ужо пяць ра зоў на ты дзень, — чы та ем у 
ліс це спа да ра Ле а ні да ЛЕ БЕ ДЗЕ ВА з Ор шы, — я спя-
ша ю ся на су стрэ чу з «ма ёй «Звяз дой». Чым яна пры ва-
бі ла? Най перш — лю боўю да чы та чоў, тым, што яна, як 
бліз кі ча ла век, імк нец ца прый сці на да па мо гу, 
неш та па ра іць у ня лёг кіх жыц цё вых аб ста ві нах. І 
лю дзі кі ру юц ца гэ ты мі па ра да мі, яны да вя ра юць 
га зе це — ча сам са мыя па та ем ныя дум кі.

Вось та му і ча ка еш кож ны но вы ну мар, вось 
та му і чы та еш пра па дзеі ў кра і не і све це, ра-
зам з жур на ліс та мі раз ва жа еш над жыц цё вы мі 
ня го да мі, над праб ле ма мі, якія ча ка юць па куль 
свай го вы ра шэн ня.

Вель мі ра дуе, што га зе та заў сё ды ў по шу ку, што 
яна па ста ян на ад кры вае но выя руб ры кі і пра ек-

ты, якія не мо гуць 
не за ці ка віць, якія 
бу дзяць ду шу і да-
па ма га юць асэн са-
ваць сваю гіс то рыю, 
уба чыць бе ла рус касць 
у сва ім што дзён ным 
по бы це. Зда ец ца, ні чо га 
асаб лі ва га не пі ша Сяр гей 
Ра соль ка: рас каз вае пра тое, як не ка лі на рых тоў-
ва лі дро вы, як ка ло лі ка ба на, якая бы ла мо да. Але ж дзі ва-
дзіў нае: чы та еш — і пры хо дзіць ду шэў ны спа кой... Маг чы ма, 
та му што ў рас по ве дзе пра та кія прос тыя рэ чы па ка за на 
пры га жосць ду шы бе ла ру са, яго пра ца ві тасць і ма раль ная 
ўстой лі васць, па ка за на неш та ня бач нае, што яд на ла і тры-
ма ла сям'ю та ды і не заў сё ды, на жаль, тры мае ця пер.

З ці ка вас цю чакаю ар ты ку лы Свят ла ны Яс ке віч, Але-
ны Ляў ко віч, Аляк санд ра Пук шан ска га, Ба ры са Пра коп-
чы ка, тэ ма тыч ныя ста рон кі «Жы ран до ля», «Глы бін ка», 
«Ся мей ную га зе ту»... І та ды шчы ра шка дую, што не ўсе 
чы та юць га зе ту, не ўсе мо гуць ад чуць пры га жосць на шай 
мо вы і по вязь па ка лен няў...»

«Шчы ра ска жу, — пі ша спа дар Ва ле рый ГАЎ РЫШ 
з Ча ву саў, — апош няя пад піс ка на «Звяз ду» ледзь не 
са рва ла ся. У мя не, як на тое лі ха, скон чы лі ся не аб ход-
ныя ле кі, у гос ці пры еха ла трое ўну каў, а пад пі сац ца ж 
ха це ла ся ад ра зу на квар тал, каб мець над зею яшчэ і на 
прыз (бо адзін раз у звяз доў скай ла та рэі мы вый гра лі сем 

тру бак шпа ле раў, дру гі — ку хон ную ма шы ну)... Так што 
прый шло ся па ду маць і ўсё ўзва жыць. Але ўрэш це, лю боў 
да га зе ты ўзя ла сваё: мы зноў пад пі са лі ся — «вы бра лі 
«Звяз ду»...»

Як і (ка то ры ж раз з 1969 го да?) спа дар Ле а нід Кра-
соў скі з Бя рэ зін шчы ны, су жэн цы Ва лян ці на і Ар кадзь 
Груш ко з Рэ чы цы, Ры гор Скін дзер з Іва цэ віч шчы ны, 
Алі на Па хва лён ная і Сця пан Ля шчэн ка з Мін ска і мно-
гія, мно гія ін шыя, хто ў рэ дак цыю на пі саў пра гэ та і не 
на пі саў, але ў чар го вы раз пад пі саў ся на «Звяз ду», хто 
да слаў аль бо не да слаў карт ку на ро зыг рыш пры зоў.

...Дня мі ў сце нах рэ дак цыі ён ад быў ся. Па вод ле пра-
ві лаў, спа чат ку ў ча роў ны ка пя люш бы лі скла дзе ны ўсе 
карт кі, да сла ныя на шы мі пад піс чы ка мі з Брэст чы ны, 
по тым — Ві цеб шчы ны, Го мель шчы ны, Га ра дзен шчы ны, 
Ма гі лёў шчы ны, Мін шчы ны і са мой ста лі цы.

Па ад ной, са май шчас лі вай, з кож най воб лас ці і 
го ра да Мін ска вы цяг ну лі на шы гос ці, так са ма пад піс-
чы кі «Звяз ды» Алі на Па хва лён ная і Сця пан Ля шчэн ка 
(на здым ку). Пас ля гэ та га быў ра зы гра ны су пер прыз. 
У вы ні ку
ПАД ВЕС НЫЯ КРЭС ЛЫ-ГА МА КІ CARІNA ВЫЙ ГРА ЛІ:

Ві кен цій Іва на віч Ма роз (в. Да ма на ва Іва цэ віц ка га 
ра ё на Брэсц кай воб лас ці);

Вень я мін Іва на віч Ха ці ло віч (г. Глы бо кае Ві-
цеб скай воб лас ці);

Але на Ула дзі мі ра ўна Кра цік (г. Го мель);
Ні на Іва наў на Су ран (в. Гор ная Ру та 

Ка рэ ліц ка га ра ё на Гро дзен скай воб-
лас ці);

Зоя Іва наў на Са мец (г. Клі-
чаў Ма гі лёў скай воб лас ці);

Ва ле рый Мі хай ла віч Трух-
ноў (г. Мя дзел Мін скай воб лас-

ці);
Ула дзі мір Вік та ра віч Шу ля коў-

скі (г. Мінск).
СУ ПЕР ПРЫЗ — АРЭ ЛІ MELODY — 

ВЫЙ ГРА ЛА
Эмі лія Іва наў на Ва сі ле віч, г. Мінск.

Він шу ем шчас ліў чы каў! І, як заў сё ды, 
тро хі смут ку ем — ра зам з ты мі, хто спа-

дзя ваў ся на вый грыш, ад нак...
Ка лі лас ка, не за сму чай це ся. Ха ця б 

та му, што, прыз той не вый граў шы, вы 
ні чо га не прай гра лі: пад пі са лі ся, зна чыць, 

да вас ця гам ме ся ца, квар та ла ці паў год дзя 
пяць ра зоў на ты дзень бу дзе пры хо дзіць ва ша 

га зе та. Да та го ж не за га ра мі но вая пад піс ка, но вы 
ро зыг рыш, но выя пры зы. Маг чы ма, ва шы?

А па куль, у за вяр шэн не гэ та га ка ро цень ка га агля-
ду, рад кі, якія ра ней да слаў у рэ дак цыю спа дар Ге ор гій 
Шунд рык з Дзят ла ва:

Га зе та на ма ім ста ле...
Заўж ды — і ле там, і зі мою,
Як ма ла ды быў, як ста леў,
Не рас ста ваў ся са «Звяз дою».

Сную пад час ту ды-сю ды,
Май струю штось, пе ра жы ваю...
Пры ся ду ж да сва ёй «Звяз ды»
І з ёй ду шой ад па чы ваю.
Так бы ло? Ня хай жа так і бу дзе!

Ва лян ці на ДОЎ НАР. dounar@zviazda.by 
P.S. Трэ ба да даць, што на ад рас рэ дак цыі, ну вя до-

ма ж, пры хо дзяць не толь кі ліс ты-кам плі мен ты. У асоб-
ных ёсць спра вяд лі вая кры ты ка, ёсць слуш ныя 
пра па но вы і за ўва гі, ёсць ці ка выя пад каз кі і 
прось бы. Мно гія з іх, што на зы ва ец ца, «бя руц-
ца на ўзбра ен не», што, урэш це, ад бі ва ец ца як 
на змес це, так і на знеш нім вы гля дзе га зе ты, 
якая без ма ло га сто га доў жы ве жыц цём сва ёй 
кра і ны. Ці не так?

Тэ ле фон для да ве дак па пы тан нях пра вя-
дзен ня рэ клам най гуль ні і атры ман ня пры зоў: 

8 (017) 284 44 04
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ГУЛЬ НЯ СА СВЯТ ЛОМ 
І ТРУ КІ ПРА СТО РЫ

У тых вы пад ках, ка лі са ма ква тэ ра цём ная, 
то су стрэ чу з клі ен там во пыт ныя ры эл та ры пры-
зна ча юць ра ні цай ці ўдзень. Ад нак, ка лі ста но-
ві шча до ма зу сім ня вый грыш нае, та ды гас цей 
пры ма юць ве ча рам. Гэ та той вы па дак, ка лі асвят-
ляль ныя пры бо ры па він ны пра ца ваць на поў ную 
ма гут насць. Вель мі да мес ца ў са мым цём ным 
кут ку па ста віць тар шэр або на столь ную лям пу. І 
на огул, пра віль нае асвят лен не да па ма гае ства-
рыць у ква тэ ры не толь кі па трэб ную ат мас фе ру, 
але і сха ваць не да хоп на ту раль на га свят ла. Да 
та го ж ад люст ра ва нае ад сцен, пад ло гі і сто лі 
свят ло элект ра пры бо раў да па ма гае па куп ні ку 
«пра віль на» аца ніць па ме ры па мяш кан ня.

Вя лі кае люс тэр ка ві зу аль на па вя ліч вае пра сто-
ру, асаб лі ва ка лі зна хо дзіц ца на су праць дзвя рэй, 
бо яно да баў ляе пло шчы па мяш кан ню за кошт су-
сед ня га па коя. Люс тэр ка раз ме шча нае на су праць 
акна ад ра зу ро біць жыл лё свят лей шым.

МУЖ ЧЫ НЫ БА ЧАЦЬ... НО САМ
Не ве ра год на, але на ват пах мо жа паў плы ваць 

на ра шэн не «куп ляць ці не куп ляць». Та му во пыт-
ныя лю дзі ве да юць, што бу дзе лепш, ка лі на мо мант 
па ка зу ква тэ ры ў до ме пра пі шуц ца не па хі хат ніх 
жы вёл, затх лас ці або цы га рэт, а бу дзе лу наць мяк кі 
во дар сма жа най буль бы або све жа зва ра най ка вы. 
Пах ка ры цы або ва ні лі так са ма ўздзей ні чае за спа-
ка яль на, і ў пер шую чар гу на муж чын. Па доб ных 
пры ёмаў і хіт ры каў ха пае. Тут га лоў нае іх свое ча-
со ва за ўва жыць і не «па плыць».

БА БУ ЛІ НЕ ПАД МА НУЦЬ
А яшчэ бу ду ча му ўлас ні ку не аб ход на аба вяз-

ко ва звяр нуць ува гу на від з вок наў, каб аца ніць 
тэ ры то рыю по бач з до мам. Пры агля дзе ква тэ ры 
лепш не ле на вац ца і за зір нуць пад пад ло га вае па-
крыц цё. Аба вяз ко ва пе ра ка най це ся ў ад сут нас ці 

све жа па фар ба ва ных пад цё каў на сто лі і ў кут ках, 
пра вер це стан элект ра пра вод кі, сан тэх ні кі, а так-
са ма ці нар маль на ад чы ня юц ца вок ны і дзве ры.

Не трэ ба ад маў ляц ца ад ін фар ма цый най раз-
вед кі на мяс цо вас ці. Яе мож на ажыц ця віць праз 
ме ха нізм шчы рай гу тар кі з ба бу ля мі на ла вач цы 
ля пад' ез да. Яны аба вяз ко ва рас ка жуць пра ўсіх 
праб лем ных су се дзяў, пра гіс то рыю ва шай па тэн-
цы яль най ква тэ ры і ўво гу ле шмат ча го ці ка ва га, 
пра што і гас па да ры, і ры эл та ры за най леп шае 
па лі чаць прос та не згад ваць.

АД ШУ КАЦЬ ПЕ РА ПЛА НІ РОЎ КУ
Пе рад пры няц цем кан чат ко ва га ра шэн ня не-

аб ход на на ха лод ную га ла ву скру пу лёз на пе ра-
чы таць усе жыл лё выя да ку мен ты. Па раў най це 
за дэк ла ра ва ныя пра даў цом мет раж і пла ні роў ку 
ква тэ ры з тэх паш пар там. Ка лі ў ква тэ ры пра-
ве дзе на пе ра пла ні роў ка, аба вяз ко ва пра вер це, 
ці ўза ко не на яна, інакш вам не па збег нуць сур'-
ёз ных праб лем у бу ду чы ні. І га лоў нае, не трэ ба 
ра біць та кія сур' ёз ныя кро кі спан тан на, пад уздзе-
ян нем аса біс тай сім па тыі. Па пя рэд не ўла даль нік 
мо жа быць і са праў ды цу доў ным ча ла ве кам, але... 
Яму га лоў нае пра даць, а ры эл та ру — пра віль на 
ар га ні за ваць і пра вес ці здзел ку. А жыць у ква тэ-
ры бу дзе но вы гас па дар.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Та ко га ажы я таж на га по пы ту 
на два ва кант ныя ло ты — зя-
мель ныя ўчаст кі не да лё ка ад 
ва да схо ві шчаў у Мін скім ра ё не 
не ча ка лі на ват ар га ні за та ры 
аў кцы ё ну. На кож ны з іх прэ-
тэн да ва ла больш за 10 ча ла век, 
а са мы «смач ны» з іх па ме рам 
10,3 сот кі ў вёс цы Ся лю ты быў 
пра да дзе ны толь кі пас ля та го, 
ка лі стар та вы кошт участ ка 
па вя лі чыў ся ад ра зу ў 34 ра зы. 
І гэ та не дзіў на, бо пе рад па-
чат кам аў кцы ё ну на яго бы ло 
па да дзе на ад ра зу 14 за яў ад 
па тэн цы яль ных па куп ні коў. А 
да стаў ся ка ва ла чак мяс цо вай 
зям лі толь кі ад на му, та му хто 
зга дзіў ся на быць яго па цэн ні ку 
да во лі шы коў най трох па ка ё вай 
ста ліч най ква тэ ры.

За дру гі лот у гэ тай мяс цо-
вас ці зма га лі ся 11 ча ла век, та-
му і тут стар та вая ца на імк лі ва 
ўзды ма ла ся ўго ру. Ад нак гэ та 
бы ла ўжо не та кая ша лё ная ба-
раць ба, та му зя мель ны ўчас так 
ло та №18 быў пра да дзе ны за 
1 млрд 83 млн руб лёў (70 ты сяч 
до ла раў).

Ужо тра ды цый на ста біль ным 
по пы там ка рыс та юц ца ўчаст кі 
ў аг ра га рад ку Ка ло дзі шчы. На-
прык лад, за да во лі пра стор ны 
ўчас так ло та №7, пло шчай 15 
со так, зма га ла ся 8 удзель ні каў 
аў кцы ё ну. У вы ні ку пер ша па-
чат ко вы кошт быў пе ра вы ша ны 
ў два ра зы, а зя мель ны ўчас-
так — пра да дзе ны за 797 млн 
25 ты сяч руб лёў (51,7 ты ся чы 

до ла раў). Яшчэ два ло ты ў гэ-
тым аг ра га рад ку сыш лі з ма ла-
тка па ад ноль ка вай ца не за 262 
млн 207 ты сяч руб лёў (17 ты сяч 
до ла раў).

Толь кі па тры ўдзель ні кі аў-
кцы ё ну прэ тэн да ва лі на кож ны з 
двух ло таў у вёс цы Ка ра лі шча ві-
чы. Адзін зя мель ны ўчас так пра-
да лі з па ве лі чэн нем стар та ва га 
кош ту ў тры ра зы — да 338 млн 
руб лёў (22 ты ся чы до ла раў), а 
дру гі сы шоў з ма ла тка за 242 
млн 869 ты сяч руб лёў (15,7 ты-
ся чы до ла раў). Больш чым у два 
ра зы па вя лі чыў ся кошт участ ка 
пло шчай 15 со так у вёс цы Шуб-
ні кі, які быў пра да дзе ны за 560 
млн 240 ты сяч руб лёў (36,3 ты-
ся чы до ла раў).

Да во лі ак тыў на пра хо дзі лі 
тар гі і па са мых тан ных ло тах 
на аў кцы ё не. На прык лад, у ба-
раць бе быў рэа лі за ва ны ўчас-
так у вёс цы Пух ля кі за 108 млн 
руб лёў (7 ты сяч до ла раў), а 
ўчас так у вёс цы Аб рыц кая Сла-
ба да сы шоў з ма ла тка за 154 
млн 168 ты сяч руб лёў (10 ты сяч 
до ла раў). Стан дарт ны ўчас так у 
вёс цы Но вае По ле ку пі лі за 113 
млн 300 ты сяч руб лёў, а сва бод-
ную зям лю ў вёс ках Ле бя дзі нец 
і Мас ла ві чы пра да лі за 158 млн 
626 ты сяч руб лёў (10,3 ты ся чы 
до ла раў) і 145 млн 268 ты сяч 
руб лёў (9,4 ты ся чы до ла раў) ад-
па вед на. На зя мель ны ўчас так 
пло шчай 7,47 сот кі ў вёс цы Ля-
ха ві чы прэ тэн да ваў толь кі адзін 
клі ент, та му зям ля і бы ла пра да-

дзе на гэ та му па куп ні ку па пер-
ша па чат ко вым кош це, які па вя-
ліч ва ец ца толь кі на 5%.

Ад нак на зваць аў кцы ён су-
пер уда лым не як не атры ма ла ся. 
Са мыя да ра гія (па пер ша па чат-
ко вым кош це) ло ты Мін шчы ны 
так і не ад шу ка лі ўчо ра сва іх но-
вых гас па да роў. Не па сту пі ла 
ні вод най за яў кі на зя мель ныя 
ўчаст кі ў вёс ках Драз до ва, Ляс-
коў ка, Та ра са ва і аг ра га ра дку 
Се ні ца. Не ад бы лі ся тар гі і па 
зя мель ных ло тах у вёс цы Па-
здзер кі, г.п. Ма чу лі шчы і вёс цы 
Бя рэ зі на. Мін скі аб лас ны фонд 
дзярж ма ё мас ці па ве дам ляе, 
што на ступ ны аў кцы ён па про-
да жы зя мель ных участ каў у 
пры ват ную ўлас насць для вя-
дзен ня бу даў ніц тва ін ды ві ду-
аль на га жыл ля ў Мін скім ра ё не 
ад бу дзец ца 23 лі пе ня.

Да рэ чы, да апош ня га ча су 
са мым да ра гім ло там, рэа лі за-
ва ным сё ле та, лі чыў ся ўчас так 
у вёс цы Ва ляр' я на ва, які быў 
пра да дзе ны за 2 млрд 415 млн 
руб лёў (156 ты сяч до ла раў). 
Апош нія па дзеі на аў кцы ё не па-
каз ва юць, што ба га тых лю дзей у 
на шай кра і не яшчэ ха пае. Асоб-
ныя экс пер ты зя мель на га рын ку 
пры ста ліч на га рэ гі ё на ўпэў не ны, 
што мак сі маль ны по пыт на якас-
ныя зя мель ныя ўчаст кі бу дзе на-
зі рац ца блі жэй да во се ні.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Пад піс ка-2015Пад піс ка-2015  ��

СА «ЗВЯЗ ДОЮ» — ЛЕ ТА Ў РА ДАСЦЬ! 
І НЕ ТОЛЬ КІ ЯНО

Афі цый на: ар га ні за та рам рэ клам най гуль ні «Са «Звяз дою» — ле та ў 
ра дасць!» з'яў ля ец ца рэ дак цый на-вы да вец кая ўста но ва «Вы да вец кі дом 
«Звяз да» (УНП 100155376), раз ме шча ная па ад ра се: 220013, г. Мінск, 
вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а.

Рэ клам ная гуль ня «Са «Звяз дою» — ле та ў ра дасць!» за рэ гіст ра ва на 
Мі ніс тэр ствам ганд лю Рэс пуб лі кі Бе ла русь 25.05.2015 (па свед чан не № 
2568) і пра во дзіц ца на тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь з 1 чэр ве ня па 30 
ве рас ня 2015 го да ўключ на ся род пад піс чы каў га зе ты «Звяз да» трэ ця га 
квар та ла або дру го га паў год дзя 2015 го да.

Уся го ў гуль ні ўзя лі ўдзел 213 пад піс чы каў.

ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
ВА ЎСЕ ВО ЧЫ

ПА РА ДА РЫ ЭЛ ТА РА
Адзін мой зна ё мы ра бот нік агенц тва не ру хо мас ці рас па вёў пра хіт ры кі пра даў цоў, пас ля якіх 

уз ні ка юць праб ле мы як у па куп ні коў, так і ў ры эл та раў. Гэ та даў гі за «ка му нал ку». Пра па доб ныя 
за па зы ча нас ці, што ві сяць на ква тэ рах, ар га ні за та ры здзел кі звы чай на ін фар му юць бу ду чых гас-
па да роў або па тра бу юць іх па га сіць. Ад нак зда ра юц ца вы пад кі, ка лі бя гу чай за па зы ча нас ці ква-
тэ ра не мае, а іс ну юць даў гі па апла це за ка му наль ныя па слу гі за па пя рэд нія га ды. Ад ра зу та кія 
даў гі без дас ка на лай пра вер кі і не ўба чыш. Між ін шым, іх па ме ры мо гуць да ся гаць 10 млн руб лёў 
і на ват больш. Та му ў пер шую чар гу пе рад тым, як пад піс ваць да ку мент аб куп лі ква тэ ры, зу сім 
не па шко дзіць на ве даць мяс цо вы раз лі ко вы цэнтр ЖЭ Са і да ве дац ца пра ўсе пад вод ныя ка мя ні 
ва ша га бу ду ча га жыл ля.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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Зя мель ны рэ кордЗя мель ны рэ корд  ��

СО ТКІ — ПА КОШ ЦЕ 
ЭЛІТ НА ГА ЖЫЛ ЛЯ

На апош нім зя мель ным аў кцы ё не не вя лі кі ўчас так пад Мінск ам (у вёс цы Ся лю ты) 
быў пра да дзе ны за 3 млрд 400 млн руб лёў (ка ля 220 ты сяч до ла раў)

Атры маць ліш нюю ка пей ку звыш сты-
пен дыі сту дэн ту заў сё ды пры ем на. 
Та му ў час лет ніх ва ка цый мно гія ак-
тыў на шу ка юць пад пра цоў ку. Ад ны 
ўлад коў ва юц ца са ма стой на, ін шыя 
да лу ча юц ца да сту дат ра даў. Сё ле та 
ў іх ужо ад пра ца ва ла ка ля 40 ты сяч 
ча ла век. Уся го за няць на бу доў лях, 
у лет ні ках, на сель ска гас па дар чых і 
ін шых аб' ек тах пла ну ец ца 70 ты сяч 
ма ла дых лю дзей.

Ва кан сіі на лю бы густ
У гэ тым го дзе з'я ві лі ся два но выя про-

фі лі. Тыя, хто за піс ва ец ца ў ме ды цын скія 
атра ды, пра цу юць у якас ці ма лод ша га 
ме ды цын ска га пер са на лу ў па лі клі ні ках 
і баль ні цах. Мо ладзь з на ву ко ва-вы твор-
чых атра даў збі рае ха ла дзіль ні кі і аб слу-
гоў вае кам п'ю тар ныя сет кі.

Асоб на збі ра юц ца раз ві ваць пе да га-
гіч ны рух.

— Мы жа да ем ад ра дзіць тую сіс тэ му, 
што бы ла ў са вец кія ча сы, — дзе ліц ца 
пла на мі дру гі сак ра тар ЦК БРСМ Сяр-
гей КЛІ ШЭ ВІЧ. — Сён ня гэ та стра тэ гіч-
ны на пра мак, бо ў пе дат ра дах мо ладзь 
пра цуе з дзець мі — на шай бу ду чы няй. 
Трэ ба, каб сту дэн ты ар га ні зоў ва лі не толь-
кі куль тур на-за баў ляль ную пра гра му, але 
і зай ма лі ся па тры я тыч ным вы ха ван нем 
ма ле чы. Удзель ні каў пе да га гіч на га ру ху 
вар та бы ло б рых та ваць на пра ця гу го да, 
вы кла даць ім пе да го гі ку і псі ха ло гію.

Дру гі се зон пра цуе Усе бе ла рус кая ма-
ла дзёж ная бу доў ля. Сё ле та да па ма гаць 
уз во дзіць атам ную элект ра стан цыю пры-
еха ла 400 ча ла век (у два ра зы больш, 
чым у мі ну лым го дзе), з іх 60 — ра сій-
скія сту дэн ты. Ма ла дыя бу даў ні кі за дзей-
ні ча ны так са ма на ста ліч ным ста ды ё не 
«Ды на ма», Кур га не Сла вы ў Грод не, на 
фіз куль тур на-азда раў лен чых комп лек сах 
у Кас цю ко ві чах і га рад скім па сёл ку Крас-
на пол ле (Ма гі лёў шчы на).

Больш за дзвес це бе ла рус кіх сту дэн таў 
па еха лі пра ца ваць у Ра сію. Ад ны ста лі 
ва жа ты мі ў ла ге ры «По лы мя» Дняп роў-
ска га ра ё на Мас коў скай воб лас ці, ін шыя 
пра по лва юць гра ды і збі ра юць ура джай у 
Ка ло мен скім ра ё не (так са ма Мас коў ская 
воб ласць), ка гось ці на кі ра ва лі ў ад дзел 

хар ча ван ня са на то рыя «Ар ля ня» (Крас-
на дар скі край).

Да рэ чы, ся род бай цоў сту дат ра даў у 
2015-м ад зна чы лі ся 6,5 ты ся чы ня поў на га-
до вых. Боль шасць пад лет каў пра ца ва ла 
ў сель скай гас па дар цы і пры бі ра ла ле са-
пар ка выя і пры бя рэж ныя зо ны. Акра мя 
та го, 13,5 ты ся чы дзя цей ва ўзрос це ад 14 
да 18 га доў за пі са лі ся ў доб ра ах вот ніц кія 
атра ды. Асаб лі вую ўва гу на да юць за ня-
тас ці праб лем ных школь ні каў, на прык лад, 
тых, хто ста іць на ўлі ку ў мі лі цыі. «Не ха-
це ла ся б, каб улет ку гэ тыя дзе ці бы лі пра-
да стаў ле ны са мі са бе, — ка жа на чаль нік 
упраў лен ня па спра вах мо ла дзі Мі на ду-
ка цыі На тал ля ПША НІЧ НАЯ. — У атра-
даў моц ны вы ха ваў чы па тэн цы ял. Па-пер-
шае, дзе ці пра вод зяць час у ка лек ты ве, 
ба чаць пе рад са бой пры кла ды, як трэ ба 
ся бе па во дзіць. Па-дру гое, яны ву чац-
ца ад каз на ста віц ца да гро шай».

Трэ ба ска заць, што за роб кі ў студ-
ат ра дах пры стой ныя. У сэр віс ных і пе-
да га гіч ных атра дах мож на атры маць 
3-6 міль ё наў у ме сяц, а на асоб ных 
бу даў ні чых аб' ек тах і па 8-10 міль ё-
наў. Так, ле тась хлоп цы, што па еха лі 

на атам ную стан цыю ў Аст ра вец, за ра бі лі 
за се зон па 18 міль ё наў.

Са браць гро шы 
на ра монт пом ні каў

— Мы па ста ян на ўно сім змя нен ні ў за ка-
на даў ства, якое рэ гу люе дзей насць сту дат-
ра даў. Не та му, што яно не да пра ца ва на: рух 
на бі рае моц, і з'яў ля ец ца па трэ ба ў пэў ных 
ка рэк ты вах, — тлу ма чыць На тал ля Іва наў-
на. — З 2012-га па шы рыў ся ўзрост удзель-
ні каў (за піс вац ца ў атра ды ця пер мож на з 
14 га доў), з 2013-га да лі маг чы масць пра-
ца ваць у сту дэнц кіх дру жы нах на пра ця гу 
цэ ла га го да. За раз з'яў ля юц ца но выя про-
фі лі, та му мы рых ту ем пра ект ука за, які б 
па вя лі чыў шэ раг пра цоў ных на прам каў.

Не ка то рыя прад пры ем ствы ах вот на бя-
руць сту дат ра даў цаў, бо гэ та да зва ляе за-

поў ніць се зон ныя ва кан сіі і ад пус ціць у ад па-
чы нак па ста ян ных ра бот ні каў. Ад нак мно гія 
ад маў ля юц ца ад да па мо гі ма ла дзёж ных 
бры гад, ба ю чы ся па вы ша най ад каз нас ці. 
Каб за ах во ціць най маль ні каў да су пра цоў-
ніц тва, пла ну юць пе ра гле дзець за ка на даў-
ства і тым ар га ні за цы ям, якія пры ма юць 
мо ладзь, змен шыць уз но сы ў ФСАН. На-
прык лад, да зво ліць за мест 35 пра цэн таў ад 
су мы, на лі ча най сту дат ра даў цу за пра цу, вы-
плач ваць толь кі 6 пра цэн таў на са цы яль нае 
стра ха ван не. Гэ та не зна чыць, што прад пры-
ем ствам да дуць на жы ва цца на сту дэн тах 
і сэ ка ном ле ныя та кім чы нам гро шы клас ці 
са бе ў кі шэ ню. Част ка вы зва ле ных срод каў 
бу дзе іс ці на раз віц цё атра даў ска га ру ху. Як 
да дат ко вы не ма тэ ры яль ны сты мул пла ну-
юць за сна ваць сцяг най леп шай ар га ні за цыі, 
якая пры мае ма ла дзёж ныя дру жы ны.

Па сту по ва раз ві ва ец ца і сту да та ра даў-
ская мо да. Рас пра цоў ва юць ды зайн знач-
коў, кур так. Бай цоў кі ўдзель ні каў роз ных 
про фі ляў не бу дуць вы гля даць ад ноль-
ка ва. Для ма ла дых бу даў ні коў па да бра лі 
цём на-сі ні ко лер, для па моч ні каў па сель-
скай гас па дар цы — ба лот ны. Пе да го гаў 
апра нуць у свет лыя курт кі. Бай цоў ка бу-
дзе да ступ на кож на му: яе кошт — 200 
ты сяч руб лёў.

У год 70-год дзя Пе ра мо гі БРСМ пра-
во дзіць рэс пуб лі кан скую пра цоў ную ак-
цыю «Ма ла досць. Тра ды цыі. Бу ду чы ня». 
Пла ну ец ца за ра біць ка ля 200 міль ё наў і 
на кі ра ваць гэ тыя гро шы на рэ стаў ра цыю 
ме ма ры яль ных комп лек саў і мес цаў во ін-
скай сла вы Пер шай су свет най і Вя лі кай 
Ай чын най вой наў. У спі се аб' ек таў — ме-
ма ры ял «Пра рыў» (Ушац кі ра ён), пом нік 
ге ро ям Дняп роў скай біт вы ў га рад скім 
па сёл ку Ло еў, сквер імя Ма ра та Ка зея 
ў Мін ску.

— Сту дэн ты мо гуць вы яз джаць на гэ-
тыя мес цы і бяс плат на там пра ца ваць ці 

пе ра лі чыць на рэ кан струк цыю част-
ку за роб ле ных гро шай, — ка жа Сяр-
гей Мі хай ла віч. — І мо ладзь га то ва 
ўклад вац ца, бо ра зу мее, што па мяць 
трэ ба за хоў ваць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Пра ца ле тамПра ца ле там  ��

Каб за ах во ціць най маль ні каў да су пра цоў-
ніц тва, пла ну юць пе ра гле дзець за ка на даў ства 
і тым ар га ні за цы ям, якія пры ма юць мо ладзь, 
змен шыць уз но сы ў ФСАН. На прык лад, да зво-
ліць за мест 35 пра цэн таў ад су мы, на лі ча най 
сту дат ра даў цу за пра цу, вы плач ваць толь кі 
6 пра цэн таў на са цы яль нае стра ха ван не.

Гэ та ж мы, Гос па дзі!Гэ та ж мы, Гос па дзі!  ��

ЖОРСТ КАЯ РАС ПЛА ТА З ДАЎ ЖНІ КОМ
За бі та га фер ме ра знай шоў па ляў ні чы

Па цяр пе ла му бы ло ўся го 27 га доў. Ён уз на чаль-
ваў фер мер скую гас па дар ку ў Пін скім ра ё не і 
пе рад тра ге ды яй за ехаў у мяс цо вую ка вяр ню. 
Па блі зу яго ча ка лі на лег ка вым аў та ма бі лі двое 
20-га до вых юна коў. Пра гэ та іх па пра сіў 40-га до вы 
ін ды ві ду аль ны прад пры маль нік — баць ка ад на го 
з хлоп цаў. Пе рад апош нім фер мер з 2010 го да меў 
даў га выя аба вя за цель ствы. Пры гэ тым па зы ча-
ныя гро шы ён па сту по ва вяр таў. Ад нак праз на лі-
ча ныя пра цэн ты з пры чы ны пра тэр мі ноў кі па між 
імі паў ста лі спрэч кі. Прад пры маль нік з па гро за мі 
не ад на ра зо ва па тра ба ваў вяр нуць доўг.

След чыя вы свет лі лі, што фер ме ру ка ля ка вяр ні 
на нес лі ўда ры бі тай, пас ля ча го па кла лі ў ба гаж нік 
і па вез лі да ляс но га ма сі ву Іва наў ска га ра ё на. Там 
іх ча каў баць ка ад на го з юна коў. Даў жні ка звя за лі 
пры да па мо зе клей кай стуж кі і пе ра мяс ці лі ў ба гаж-
нік ін шай ма шы ны. У ёй муж чы ну пе ра вез лі ўглыб 
ле су. Там з піс та ле та ў фермера вы стра лі лі 7 ра зоў, 
по тым аб лі лі бен зі нам і пад па лі лі.

Па вод ле за клю чэн ня су до ва-ме ды цын скай экс-
пер ты зы, тэр міч ныя апё кі бы лі пры жыц цё вы мі, а пры-
чы най смер ці з'я віў ся траў ма тыч ны шок, які раз віў ся 
ад су куп нас ці атры ма ных ця лес ных па шко джан няў. 
Це ла па цяр пе ла га ў ле се знай шоў па ляў ні чы. На мес-
ца тра ге дыі не ад клад на пры бы лі след чыя.

Не ўза ба ве зла мыс ні каў за тры ма лі. Уста на ві лі 
мес ца зна хо джан не піс та ле та, з яко га яны стра-
ля лі, вы яві лі вог ні шча ад спаль ван ня бі таў і рэ чаў 
па цяр пе ла га. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва па 
ч. 2 арт. 139 КК — «За бой ства пры аб цяж ва ю чых 
аб ста ві нах». Акра мя та го, як па ве да мі лі ва ўпраў-
лен ні След ча га ка мі тэ та па Брэсц кай воб лас ці, 
усе пад след ныя аб ві на вач ва юц ца ў пры му се да 
вы ка нан ня аба вя за цель стваў, а прад пры маль нік 
так са ма — у кант ра бан дзе і не за кон ных дзе ян нях 
у да чы нен ні да аг ня стрэль най зброі.

На дзея ПАЎ ЛА ВА
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10 міль ё наў у ме сяц
мож на за ра біць у сту дат ра дзе

Такую кватэру ніхто не купіць 


